MATEMATIKA 9. ROCNIK

PRACI S| ROVNOMERNE ROZLOZTE. PRACUIJTE PRUBEZNE. ©
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Doufam, Ze ti co budou délat pfijimaci zkousky, uz vypocitali oba pfijimaci
testy, které jsem Vam nakopirovala. Jestli ne, tak PRACUJTE!

Dali ugivo, kterému se budeme vénovat jsou KOLME HRANOLY. Postupné si

prohlédnéte a prostudujte pdf soubory 2_Hranoly_teorie a 3_Sit hranolu.

Pak se vratte k tomuto pdf. Mate tady naskenovanou uéebnici (str. 69-73)

Do sesitu nadpis KOLME HRANOLY ......co je zelené piéte do seéitu!!!

Str. 69 — pojmenuijte si ustné hranoly (feseni na str. 70/1B)
Ustné str. 70/2B
Do sesitu si napiste ze str. 70 nahofe ramecek — Vimnéte si
Do sesitu nadpis POVRCH HRANOLU
Nacrtnéte si ze str. 70/1A trojboky hranol i jeho sit.
Procist str. 71/2A odvozeni
Do seSitu napsat S=2. S, + S,
S ...povrch hranolu
Sp ...obsah 2 podstav

Spi ...obsah plasté (kolem dokola)

Do sesitu str. 71/3A ...nacrtek hranolu-str.70 dole
nacrtek sité hranolu-str. 70 dole

vypocet

Do sesitu str. 71/1B ...nacrtek hranolu, nacrte sité hranolu, vypocet



13. Do seSitu nadpis OBJEM HRANOLU

14. Proctéte a prostudujte str.72/A

15. Do sesitu napsat V =Sp. v

V...objem hranolu

Sp ...obsah podstavy
v ...vySka hranolu
17. Do sesitu vypocitejte str. 72/cv.1B, 3B, 4B, 5B, 7B
vzdy nacrtek hranolu a vypocet

(kdo nedéla, pfijimacky nemusi poéitat 5B, 7B)

18.  Pak oteviete pdf 4_POVRCH A OBJEM HRANOLU_ZADANI a do se&itu
vypocitejte vSechny pfiklady (celkem 8 pfikladl) - vidy naértek a vypocet. Az
budete mit vypocitano, tak si zkontrolujte — pdf 5_POVRCH A OBJEM
HRANOLU_RESENi

Kdo nedéla, pfijimacky nemusi poéitat 3, 4, 7, 8

DOUFAM, ZE VSICHNI VSE ZVLADNETE. DRZiM PALCE ©



IV. HRANOLY '

2. Kolmé hranoly

@ Krychli a kvadr nyni zaélenime mezi kolmé hranoly.

Na obrazku patii mezi kolmé hranoly télesa T, aZ Ty. Téleso T, je kosy hranol. Té&leso
Tg nazveme Sestiboky hranol ABCDEFA’B’C’D’E’F’. Jeho dolni podstava lezi
v rovin€ a a horni podstava v roviné B, pro které plati a || B.

Vlastnost bo¢ni hrany AA’: AA’ | AF, AA’ 1 AB, AA’ L A’F’, AA’ | A’B’.
Obdobnou kolmost k podstavnym hranam ma i zbyvajicich pét bo¢nich hran. Protoze
podstavami tohoto télesa jsou pravidelné Sestithelniky, pfidame k jeho nazvu privias-
tek pravidelny. Téleso Ty tedy nazveme pravidelny Sestiboky hranol. Jeho télesovou
vySku v piedstavuje délka kterékoli bocni hrany, napiiklad v = |AA’|.

Ty b

Poznamka:

Privlastek kolmy budeme v ndzvu hranolu vynechévat, protoze kosymi hranoly se
nebudeme zabyvat.
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IV. HRANOLY

[ VSimnéte si:’

Vlastnosti kazdého kolmého hranolu:

1. Jeho podstavami jsou shodné mnohouhelniky (pravidelné i nepravidelné).
2. Jeho bo¢ni stény jsou obdélniky nebo ¢tverce.

3. Jeho vySka se rovna délce (velikosti) kterékoli bo¢ni hrany.

Poznamka:
Hranoly v praxi patii mezi nejdilezitéjsi a také nejCastéji se vyskytujici hranata télesa.

1. Ovéite si spravnost svych poznatkl o télesech na obrazku (str. 69).
Téleso:
T, ... je trojboky hranol.
T, ... je krychle, cozZ je zaroven pravidelny ¢tyiboky hranol, jehoz vsechny stény
jsou shodné Ctverce.
Ts ... je kvadr s podstavami ve tvaru shodnych obdélnika.
T, ... je kvadr s podstavami ve tvaru shodnych &tvercti. Mizeme ho téZ nazvat pra-
videlnym ¢tytbokym hranolem.
Ts ... je ctyiboky hranol. Jeho podstavami jsou shodné lichobézniky.
T ... je sedmiboky hranol.
T, ... je pétiboky hranol.
Ty ... je pravidelny Sestiboky hranol.
2. Jak se nazyva hranol, jehoZ podstavami jsou shodné
a) rovnostranné trojihelniky,
b) pravidelné osmiuhelniky?

3. Mlizeme povazovat krychli za zvlastni ptipad kvadru, jehoZ vSechny tfi rozméry
jsou stejné?

3. Povrch hranolu

s odvésnami a, b a pieponou c.
Vlevo od tohoto obrazku je
narysovana sit’ tohoto hranolu.
Sestrojte ji, je-li

a=2cm,b=4cm,v=35,5cm. a b é

Priklad 1: b _«
V pravé ¢asti obrazku je zobra- NG s
zen trojboky hranol s podstavou : ¥
tvaru pravothlého trojihelniku L . o
I
|
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IV. HRANOLY

Priklad 2:

V minulém $kolnim roce jste se ucili, Ze povrchem kvadru ¢i krychle rozumime soucet
obsahli viech stén téchto téles. Na zakladé tohoto poznatku a pomoci obrazku na
str. 70 odvod’te vzorec pro vypocet povrchu hranolu.

Odvozeni:

Povrch hranolu (S) se skladd z obsahd dvou jeho shodnych podstav (S, + S, = 2§,)
a obsahu plasté (5,). Obsah plasté mizeme vypocitat jako obsah obdélniku, jehoZ jedna
strana je obvod o podstavy a druhd se rovna télesové vySce v hranolu. Na obrazku
jeo=a+b+ec.

Priklad 3:
Vypoditejte povrch hranolu z obrazku na str. 70, je-lia =3 cm, b =4 cm, ¢ = 5 cm,
v =6 cm. (Trojihelnik se stranami délek 3 cm, 4 cm a 5 cm je urcité pravothly.)

Reseni:

S=2.Sp+ Spl

S=2. aéb +fa+ b+eg.¥
5:2_3—éi+(3+4+5).6
S§=12+72

S=84

S = 84 cm?

Povrch hranolu se rovna 84 cm?.

‘, Cviéeni ,'

1. Vypocitejte povrch hranolu z obrazku na str. 70, je-li v = 8 dm, a = 2,4 dm,
b=45cmac=0,51 m. (Trojihelnik s danymi délkami stran a, b, ¢, je urcité pra-
vouhly.) Je povrch tohoto hranolu vétsi, nebo mensi nez 1 m*?

Ndpovéda: Pied vypoctem vyjadiete dané rozméry ve stejnych délkovych jednot-
kach, napiiklad v decimetrech. ;

..‘;.,_..........--- rya

2. Na obrazku je zobrazen ¢tyiboky hranol, jehoZ

podstavou je pravouhly lichobéznik se zaklad-

nami @, ¢ (a || ¢) a rameny b, d (b |{ d), z nichZ v

rameno b je kolmé k obéma zakladnam.

a) Sestrojte sit’ tohoto hranolu, je-li @ = 3 cm,
b=2cmyc=15cm,v=4cm.

b) Vzorec S = 25, + §,, upravte tak, aby umoznil co nejjednodussi vypocet povr-
chu daného hranolu. Velikost povrchu odhadnéte, provedte jeho vypocet a po-
rovnejte ho se svym odhadem.

(Pii pfesném rysovani sité zjistite, Ze rameno d = 2,5 cm.)
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IV. HRANOLY

4. Objem hranolu

Priklad:

Na zakladé znalosti o objemech krychle a kvadru
a pomoci obrizku odvodte vzorec pro vypocet
objemu hranolu. Jeho podstavou je rovnoramenny
trojithelnik se zakladnou ¢ = 6 c¢cm a piislusnou
vyskou v, =3 cm.

Odvozeni:
Z obrazku je ziejmé, 7e celkovy objem tohoto hranolu je tvoten étyimi vrstvami krych-
li s hranami délek | cm.

Objem 1 vrstvy je 9cmd ... V, = 62—3 %
. _ : 6.3
Objem 2 vrstev je 18 cm? ... V, = B 2
. : 6.3
Objem 3 vrstev je 27 cm? ... V/; = 7 -3
Objem 4 vrstev je 36 cm? ... V, = §2—3 .4
Objem v vrstev je s P = %}“ SV

Viimnéte si:

14 % W r L3 , . v ~ i
V tomto vzorci je v télesova vySka hranolu, vyraz 32—" piedstavuje obsah

podstavy hranolu. Po jeho nahrazeni proménnou S$, ziskame vzorec pro vypocet
objemu jakéhokoli hranolu. V=S,.

| f Cviéeni }

1. Pomoci ziskaného vzorce vypocitejte objem trojbokého hranolu s télesovou
vySkou v = 10 ¢cm a s podstavou tvaru trojiihelniku se stranou @ = 7 cm a piisludnou
vyskou v, = 4,6 cm. (Trojuhelnik neni pravouhly.)

2. Na obrazku je zobrazen kvadr z vyfezem, coZ je b b %
zaroveil osmiboky hranol, jehoz podstavou je
nepravidelny osmithelnik. Vypocitejte jeho po-
vrch a objem, vite-li, 7e « = 4,8 dm, b = 1,4 dm,
c=2,8dm,d=v=8dm.
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IV. HRANOLY

3. Vypocitejte povrch ve ctvereCnych decimetrech a objem v litrech pravidelného
ctyfbokého hranolu s télesovou vyskou v = 12 cm a s podstavou tvaru kosoctver-
ce. Jeho strana ¢ = 10 cm a vyska k ni ptislusna je v, = 9,4 cm.

4. Vybetonovany skladovaci prostor silazni jamy na obrazku ma tvar ¢tyibokého hra-
nolu. Jama je Siroka 10 m a hluboka 1,5 m. Bo¢ni ¢ast jamy, kterou lze povazovat
za podstavu, ma tvar pravouhlého lichobéZniku se zakladnami délek 34 m a 26 m.
Leva ¢ast dna jamy piedstavuje ndjezdovou plochu pro dopravni prostiedky.

najezdova
plocha

7

a) Kolik m? silaze Ize do této jamy uskladnit, bude-li jeji povrch po zakryti plasto-
vou folii rovny?

b) Odhadnéte a potom vypocitejte, na kolik mésict krmeni hovéziho dobytka tato
silaz vystaci, jestlize se ji denné spotiebuji primérné 3 m*? (Pocitejte, jako by
kazdy mésic mél 30 dnii.)

¢) Kolik procent zasoby silaze se spotiebuje za jeden mésic?

5. Stropni konstrukci haly podpira 6 Zelezobetonovych
pilith tvaru hranolu vysokych 8 m. Podstava kazdého
pilite byla odvozena ze ctverce se stranou dlouhou
60 cm. KaZzda z nich byla rozdélena na 3 shodné Gsecky.
Podstava pilife ma proto tvar nepravidelného osmithel-

niku (viz obr.).

Vypocitejte: , i

a) obsah podstavy pilife ve ¢tvere¢nych metrech, 20 cm [ 20 cm | 20 cm

b) objem v3ech Sesti piliit v krychlovych metrech, 60 cm

c¢) hmotnost vSech Sesti piliiti v tunach, vite-li, Ze
I m? pouzitého Zelezobetonu mél hmotnost 3 tuny. 5§

6. Ve vzorcich pro objem krychle a kvadru vyznacéte oddélené ty jejich ¢asti (pro-
ménné), které vyjadiuji obsahy podstav a télesové vysky. Uved’te vice moznosti.

7. Priifez vyhloubenym piikopem ma tvar rovnoramenného lichobézniku se zaklad-

nami délky 80 cm a 60 cm. Hloubka piikopu je 70 cm a jeho délka je 100 m.
Vypocitejte objem vykopové zeminy, ktera se nakypienim zvétsila o 6 m?,
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